



非法获取公民电话号码5万余条,获利6300元 侵犯公民个人信息 两人被判刑

本报讯(记者 王冠)“请问您是某某某吗?”“您近期是否有办理贷款的需求?”接到这类推销电话、信息,请小心,你的个人信息可能已经被不法分子泄露!日前,我省首例针对侵犯公民个人信息的犯罪行为刑事附带民事诉讼案件在香坊区法院开庭审理。

香坊区法院经审理查明,2019年10月,被告人郭某伟得知按照客户需求向他人群发办理贷款相关短信息可以牟取利益,便将此事告知被告人韩某辰,韩某辰表示同意参与。二人经预谋,由郭某伟负责寻找联系需要群发短信息的客户及公民个人电话号码,韩某辰负责联系群发

短信的操作人员。

同年10月19日至26日期间,微信名为“愚”的人(另案处理)通过微信等方式将公民个人电话号码、需要发送短信息的内容发送给郭某伟,并将人民币12300元支付给郭某伟,郭某伟扣除部分钱款后将剩余钱款及公民个人电话号码、需要发送短信息的内容转给韩某辰。韩某辰在扣除部分钱款后将公民个人电话号码、需要发送短信息的内容转给微信名为“一尘”的人(另案处理),并由微信名为“一尘”等人群发短信。

经鉴定,郭某伟、韩某辰非法获取公民通讯通信电话号码共计50069条,非法获利人民币

6300元,其中郭某伟获利人民币3900元,韩某辰获利人民币2400元,所得赃款均被二人挥霍。

香坊区人民检察院就本案向香坊区法院提起刑事附带民事公益诉讼,诉请判令二被告人通过黑龙江省全省范围内发行的纸质媒体或电视台公开赔礼道歉;永久删除非法获取的公民个人信息数据,注销侵权用微信、QQ账号;连带赔偿损失人民币6300元。

香坊区法院经审理认为,被告人郭某伟、韩某辰违反国家有关规定,非法获取公民个人信息,情节特别严重,其行为构成侵犯公民个人信息罪。郭某伟犯罪以后主动投案,如实供述自己

的罪行,具有自首情节;韩某辰到案后亦能如实供述自己的罪行;且二被告人均自愿认罪认罚,已退缴全部违法所得,并针对刑事附带民事公益诉讼起诉人提出的诉讼请求,主动履行在省级纸质媒体公开赔礼道歉以及连带赔偿损失人民币6300元。

综上,考虑二被告人犯罪情节、主观恶性、社会危害性、认罪悔罪表现及家庭实际困难,依法判处被告人郭某伟、韩某辰有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金各人民币5000元,同时责令二被告人永久删除非法获取的公民个人信息数据,注销侵权所用微信、QQ账号。

法官提醒

大数据时代,信息网络技术在极大地方便人们生活的同时,个人信息泄露问题也日渐凸显。侵犯公民个人信息违法犯罪行为极易催生其他关联犯罪,侵扰公民生活安宁、损害社会公共利益。《中华人民共和国个人信息保护法》第一章第十条规定:任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息;不得从事危害国家安全、公共利益的个人信息处理活动。公民个人信息受法律保护,不容侵犯。



哈市上空现上百只飞鸟盘旋? 专家:这是东方白鹳受降雪影响集群南迁

本报讯(实习生 邹雪娇 记者 王铁军)9日,哈市平房区上空突然出现大量飞鸟盘旋,密密麻麻的数量约有几百只,有网友拍摄下了这段“奇景”,目击者认为是丹顶鹤。视频画面显示这群飞鸟成片集群,在空中不停盘旋,这种情况十分少见,它们到底是什么鸟呢?

10日,记者就此采访了东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授,他看过视频后

给出的答案是:这是东方白鹳,国家一级重点保护野生动物。这种鸟有个特性,就是南迁时喜欢聚集,它们翅膀扇动的频率小,靠上升的气流实现盘旋式飞翔。画面里这种大集群盘旋飞翔的就是东方白鹳。

东方白鹳属于大型涉禽,不仅体态优美、颜值高,而且因其数量十分稀少,已被列入全球极度濒危物种,是一种十分珍稀的鸟类。

为什么它们这个时候出现在哈市?专家解释,这些东方白鹳从哈尔滨以北的地方飞来,受近日大范围降雪和急降温影响,它们需要“抱团取暖”,一撮一撮集结到一块,形成大的集群后,南迁时路过哈市上空。



添油加醋转发未经核实视频

哈市两网民因转发虚假视频被处罚

本报讯(宣奇磊 程志 实习生 刘海棠 记者 王晓)7日晚至8日晚,哈尔滨市降下暴雪和冻雨,民警冒着严寒、迎风斗雪确保市民出行,哈市网民郑某贵、姜某财却在各自暖屋子里编辑、转发虚假视频信息,因此被公安机关处罚。

8日22时许,市公安局平房分局接到线索:有人通过社交软件发布虚假视频信息。平房公安分局立即指令新疆大街派出所和友协街派出所民警分头行动,

于当日23时许,将违法行为人郑某贵、姜某财相继传唤至平房公安分局执法办案中心。

经询问,7日21时54分,郑某贵在一聊天群中看到有人发布雪天桥上多车连撞的视频,有群友问视频发布人是不是文昌桥?视频发布者未作回应。随后,郑某贵在未经核实的情况下,于当日22时06分,在另一聊天群中将此视频进行转发,并附语音:看看文昌桥,60多台车撞一起了,文昌桥。

目前,两人已被平房公安分局依法处以行政处罚:郑某贵被处罚款500元;姜某财被处以行政拘留10日,并处罚款500元。

换胎火

汽车换胎生意忙 预约已排到月末

本报讯(记者 王丹 文/摄)连日降雪,记者走访发现,我市各汽配修理店的换胎生意异常忙碌,一些工人师傅从早上忙到夜里11时,最多一天为20余台汽车换上雪地胎。

9日,记者在香坊区恒大御景湾楼下的一家汽车维修养护中心看到,两台汽车正在换雪地胎,后面有4台汽车排队,还陆续有人开车来询问换雪地胎事宜。店



外卖热

大雪跟火锅更配 冰城火锅外卖量大增

本报讯(记者 李木双)连日大雪,让哈尔滨人最近爱上了火锅。记者从饿了么了解到,近期哈尔滨的火锅外卖订单量上升明显,很多市民选择购买火锅食材在家里吃。饿了么数据显示,近期哈尔滨买菜的订单量增长了近50%。

15时,“蓝骑士”小刘的快递车上,平时装餐食的保温箱成了“菜篮子”,这已经是前一天第6份送菜单。近日,哈尔滨连续下雪,不少哈尔滨人通过网上买菜。饿了么哈尔滨亿鹏东北新街站站长刘存亮告诉记者,在他们站点,蔬菜的

订单增长了近一倍,近半数是火锅菜。“肉片、大白菜、冻豆腐、菠菜,一看就是要在家涮火锅。”刘存亮说,订单中还有不少子女为了避免家里老人出门买菜滑倒,专门给父母买菜的订单。“遇到这类订单,骑手们都会格外注意,尽量将菜送到老人家里。”

据饿了么统计,近期哈尔滨外卖订单中,羊蝎子锅、麻辣火锅订单量走高。大白菜冻豆腐成为冰城人最爱的火锅配菜。